
nyélbeütését. 

I. évfolyam 4. szám 

POLITIKA1 NAPILA? 

özerkesztőség és kiadóhívatal: 

atr. Regina Maria (v. Deák Fe- 
rsnc-u.) 38. - Talefon 194. - 

Előiizetési ár: egász évre 750 le), 

léelévre 380 lej, negyedévre 208 
lel, egy hoónapra 70 laj. Külföldrs 

eczeknek az áraknak kélszerese 

- Hirdetések tariia szerint. - 
Apróhirdetós ára: eny szó 2 lel. 

lsgkisebb apróhirdetés ára 38 lei 

- KMéziratokat nem adunk viesza 

Szombat jannár 5. 

usz napon belül alálrjak ü 
Rköüölcsönszerződést 

a Bangue de France megbizottja biztosra veszi a külföldi Bolgert 
kölcsön perfektuálását - 

réselete -- 

Hatvan millió dollár a kölcsön első 

A liberálisok is elismerik a kölcsönt 

Hét bukaresti pénzintézet váratlanul felmondta 
hiteleimek nagyrészét 

(Bukarest) Lugosanu államtitkár - 
mint jelentettük - a külföldi pénz- 

intézetek kiküldötteinek, Danis és Bol- 

vet bankvezérek társaságában vissza- 

utazott Párisba. A kormány ettől az 

uttól tette függövé a külföldi kölcsön 

Lugcsanu államtitkár ugyanis magá- 

val vitte mindazokat a garanciákat, 
amelyeket a külföldi pénzintézetek kö- 

veteltek a román kormánytól. 

Bolgert írancia kiküldött ked- 

vező nyilatkozata 

Az Adeverul munkatársa a delegá- 

usck elutazása előtt beszélgetést foly- 

tatott Bolgert francia kiküldötte, aki 
kedvező nyilakozatot tett Románia 
sánszaira nézve a kölcsön ügyében. 

Bolgert kijelentette, hony a Lugosan 

államtitkárnak átadott garanciák elég- 
ségesek ahhoz, hogy a külföldi banká- 
1o0k kölcsönfolyósitás esetén biztositva 

legyenek. Különösen az állami költ- 

ságvetés egyensulybahozásának van 
nagy jelentősége -- véleménye szerint -- 

mert ez volt a legelső feltétel, amit a 
külföldi pénzcsoportok megkivántak 
Romániától. 

A lap a nyilatkozat után biztosra ve- 

szi, hogy még e hónap végefelé sikerül 
majd végleg megállapodni a külföldi 
kölcsönre nézve. 

Leskésőbb husz napon belül 

meg lesz a kölcsön 

A Lupta legutolsó száma azt a fel- 
tünést keltő hiradást közli, hogy Ro- 
mánia nagy külföldi kölcsönét legké- 

söbb husz napon belül realizálni fog- 
ják. 

A lap rámutat arra, hogy a kormány 

az állami költségszámlát jelentős mér- 
pedig tákben leredukálta ugyanakkor 

bizonyos téren emelte a közterheket, 

ami minden körülmények között biz- 
tosithatja az állam idei költségvetésé- 

nek egyensulyozottságát. 

A lap ezután szintén, nyilatkozatot 

közöl Bolgerttől, aki kijelentette, hogy 
Románia eddig érvényben levő gaz- 

dasági törvényei a legteljesebb mérték- 

ben kizárták a küliöldi töke kollabora- 

ciójának lehetőségét. 

A liberálisok is hisznek a 
kölcsön megvalósitásában 

Politikai és gazdasági körökben 

élénk feltünést keltett a Viitorul hir- 
adása, amelyben bejelenti, hogy a kül- 

löldi kölcsön a megvalósulás stádiumá- 
ba jutott. Ez tehát azt jelenti, hogy a 
kormány esküdt ellenfele a liberális 

párt is elismeri a kölcsön realizásának 

lehetőségét, ami nagyon valószinüvé 

teszi Románia kedvező kilátásait. 
A liberális hivatalos tudnivéli, hogy 

a kormány a kölcsönt folyósitó cso- 

porttal már meg is egyezett a kölcsön 

kamatjára és annak kasszirozására 

vonatkozólag. 

.e.e 

(Kolozsvár) Erdély és Bánság te- 
rületén tartós hitleg idő után várat- 

nap óta tavaszias eső esik, akkor 
midőn egész Európából borzalmas 
erejü hóviharokat jelentenek. 

Bécsből érkező hiradás szerint 
középeurópában a két nap óta dü- 
höngő hóvihar még mindég tart, de 

mint amilyen kezdetben volt. A 
vasuti forgalmat is sikerült a leg- 

(Prága) Borzalnas kettős gyil- 
kosság történt tegnap Prága egyik 
külvárosában, Cserny Ferenc negy- 

venéves adóellenőrt 

elesége álmában agyonütötte, 
utána pedig az asszony meg- 
nyitotta a gázcsapot és meg- 

mérgezte magát. 
A vizsgálat folyamán egy levelet 

találtak, amelyben az asszony el- 

lanul megenyhült az időjárás. Két 

ma már távolból sem olyan heves, 

A megegyezés értelmében a kamat 

hét százalékos lesz, a kibocsájtási ár- 

folyam pedig kilenc éven, a lap még 
azt is közli, hogy a kölcsön első rész- 
letét egy régebbi megállapodással 

szemben hatvan millió dollárban ál- 

lapitotta meg. 

Két bukaresti pénzintézet 

felmondta a hitelek nagyré- 
szét 

A politikai élet eseményeit teljesen 

háttérbe szoritja az a sulyos pénzhi- 

ány, amely a fővárosban elérte csucs- 

pontját. A nyomasztó pénzkrizis su- 
lyos megpróbáltatások elé állitotta a 

vállalatokat, amit még fokozott az, 

heogy két nagy pénzintézet a Banune 
Belge pour VEtranger és Chrissovelon 
Bank váratlanul felmondta a hitelek 
nagyrészét. 

Ezek az intézetek, amelyek jelentős 
tényezői voltak Románia pénzügyi 
életénk, külföldi rendeletre mondták 

fel a hiteleket, állitólag a küszöbön 
álló lejstabilizációra való tekintettel. 

Különös, hogy a Banaue Belge pour 

Etranger amis Romániában induko- 

latlanul megszoritja a hiteleket, addig 

Jugoszláviában és Bulgáriában egyre 
nagyobb összegü üzleti befektetéseket 
eszközöl. 

eeete 

Borzalmas erejü vihar 
dühöng a Fekete-temgeren 

Erdélyben tavaszi eső esik, Mözép- 
enropában pedig hóviharok pusztitanak 

több helyen helyreállitani. 
Konstamcai jelentések szerint a 

Fekete Tengeren is borzalmas erejü 
vihar dühöng, napok óta, ami több 
hajót komoly életveszedelembe so0- 
dort. 
A vihar következtében a Bosfor 

küikötőtől nem messze egy teher- 
szállitó hajó elsülyedt, egyet pedig 
ugy a partra vetettek a toronyma- 

gasságu hullámok, hogy az elsülye- 
dés végveszedelme fenyegeti. 

...... 

Álmában meggyilkolta férjét, 
majd önmagával végzett egy 

prágai adóellenőr felesége 

Megdöbbentő kettős tragédia a cseh fővárosban 

mondta, hogy a sok venéssel való- 
sággal tönkretette az egészségét és 
ezért tette el lábalól. 

Egyes verziók szerint az asszony 
válni akart az urától és negyedmil- 
ló orontt követelt tőle, a 
a izonban 1 
. 

alla i sem akart preten- 
történt volna a 

ea 

e e 

(Kolozsvár) Hatiegan Simon ko- 

lozsvári rendőrprefektus uj 

szert vezetett be az utlevelek kia- 

dásánál, amely biztositja, hogy az 
utlevelet kérő polgárok lehető leg- 
gyonrsabban megkapják utleveleiket. 

A prefektus rendelete szerint 

minden utlevél igénylőnek sze- 

rend- 

A kérvény benyujtásától számitoti 24 

érénbelülmindénki megkapja utlevelét 

Rendkivül sürgös esetben nyomban kiállitják az 

utleveleket - A kolozsvári rendőrprefektura uj 
rendszert vezetett be az utlevelek kiadásámnál 

mélyesen kell jelentkeznie 
a szükséges okmányokkal ellátott 
utlevél kérvénnyel a rendőrségen. 
Ez a rendelkezés különösen a gyá- 
rak és pénzintézetek vezetőire vo- 
natkozik, akik rendszerint megbi- 
zottjaikat küldték el, hogy utlevél 
ügyeiket elintézzék. 

férje 

Az uj rendszer szerint 

minden utlevél kérést 24 óra 

alatt elintéznek 

és a kérvé ény benyujtásától számi- 
tott 24 órán belül bárki megkap- 
hatja utlevelét. 
A rendőrprefektus a délutáni 

órákban is inspekciót tart hivata- 
lában, hogy rendkiívüli sörgős ese- 
tekben rögtön rendelkezésére áll- 
hasson az utleveleket kérőknek, 
akik a beigazolt süngősség esetén 
nyomban megkapják az utlevelet. 

Hármas tragédia egy buda- 
pesti gőzmosódában 

(Budapest) Az óbudai Kosi-téren 
szolgálatos rendőrnek tegnap este 
feltünt, hogy Mátéfi Árpádnak va- 
lamikor oly forgalmas gőzmosodája 
három napja zárva van. A gyana- 
kodó rendőr segitséget hivott és 
felnyitva a rendőrtiszt behatoltak 
az üzlethelyiségbe, ahol megdöb- 
bentő látvány tárult szemük elé. 

A mosoda közepén ott feküdt 
holtan kiteritve Mátéfi Árpád- 
né, nővére és Balog Kató nevü 

mostohalánya. 

A kiáradó fülledt levegő azonnal 
felfedezni engedte, hogy a hármas 
tragédiát gázmérgezés okozta. 
A vizsgálat folyamán megállapi- 

tást nyert, hogy a halálesett több 
nappal ezelőtt állott be. Kiderült, 
hogy a mosodában nincs is gázszol- 
gáltatás, hanem 

mindössze csak egy gázcső ve- 

zet keresztül, amely meg volt 
repedve. 

A nyomozás alkalmával az a ha- 
tározott gyanu merült fel, hogy a 
szerencsétlen nők öngyilkosságot 
követtek el, mert : 

az üzletben több, mint negyven 
zálogcédulát találtak, 

amellett pedig feltünően el voltak 
adósodva. Nincs kizárva, hogy a 
nyomor elől menekültek a halálba. 
A nyomozás folyik.



2. OLDAL 

Kigyulladt egy petróleum- 
szonda 

Három munkás megsebesült, a tüz 
továbbterjedt 

(Busteni) Tegnap este tiz órakor 
eddig meg nem állapitott okból ki- 
folyólag kügyulladt a „Petruta" tár- 
saság 4. számu szondája. 
A tüz a szondából a petróleumot 

levezető csővezeték torkolatánál ke- 
letkezett és pillanatok alatt lángba- 
boritotta a szonda egész vázát. 
A tüz rohamosan tovább terjedt, 

mert a szonda a gyulladás, alkal- 
mával teljes aktivitással mükődött. 
A szonda kigyulladása után neki- 
láttak a mentési munkálatoknak, 
amelyek kapcsán három munkás 
sulyosan megsebesült. 
A tüz lokalizálása igen sok ne- 

hézségbe ütközik, mert a lángok 
többszáz méteren ellepték a csö- 
vekből és ciszternákból kiömlő pet- 
róleummal elboritott területet. 

Egyelőre megtették az óvüntézke- 
déseket annak biztositására, ne- 
hogy a lángok átcsapjanak a szom- 
szédos petróleum szondákra is. 

Dr. Cseke Domokos Felső-Kereske- 

delmi iskolai tanár tartja folyó hó 4- 

én, pénteken este 8 órakor a Magán- 

alkalmazottak Szövetségében (Str. Co- 
gálniceanu 7.) előadását. A világré- 

szek gazdasági képe' cimen. Az elő- 

adás vetitett képekkel lesz illusztrálva. 

Az előadásra szabad a bemenet és 
vendégeket szivesen látnak. 

Péntek esti istentisztelet. A Ferdi- 
nand Király uti Zsinagógában a pén- 
tek esti (jan. 4) istentisztelet pontban 

5 órakor kezdődik. Az istentisztelet 

keretében a teljes énekkar Rabetz fő- 

kántor közremüködésével uj egyházi 

éneket ad elő, Dr. Eisler Mátvás fő- 

rabbi beszédet mond. A templom fülve 

van. A szombati istentisztelet d. e. 

10 órakor kezdődik. 

A Kemény Zsigmond Társaság 
felolvasó ülése. A Kemény zZsig- 
mond Irodalmi Társaság 1929. jan. 
10-én d. u. fél 5 órakor tartja Maros- 
vásárhelyen a Kulturpalotában idei 
IV-ik rendes felolvasó ülését, mely- 
nek müsora a következő: 1. Elnöki 
megnyitó: Kemény János báró. 2. 
Erwin Wittstok, a Klingsor irói 
egyesülés tagja m. vendég felolvas- 
sa „Man ignomiert" c. novelláját. 8. 
Mécs László m. vendég: verseket 
olvas fel. 4. Tamás Áron m. vendég: 
„Sóvidéki társasjáték. Karcolat, 
mely bemutatja a Mókakirályt". 5. 
V. Hegyi Lili operaénekesnő dr. 
Láni Oszkár zongorakiséretével m. 
vendég virágénekeket, kurucdalo- 
kat és Bartók Béla: Este a székely- 
nél cimü szerzeményét adja elő. 6. 
Kemény János báró: elnöki zárszó. 

Több mint 1200 pár 

mű-és gyorsiutó 

ból választhat, ha idejében 
felkeresi 

Kun Mátyás 
F i a szaküzletét Kolozsvárt, 

Calea Victorie 2. alatt. 

Köszörülés, javitás és nickelezés 
kifogástalanul eszközöltetik. 

Nem öt., hanem tizmilliárd lejj 
Románia elmult évi állami költségvetése 

Ötmilliávrd az adokból származó deficit, 
hárommiliiárd a vasuté és kétmiliiárd 

kifizetetlen megrendetéseinek 
összege 

(Kolozsvár), A liberális kormány ] mondotta a költségvetési deticit 

az áltam 

távozása után a lapokban hivata- 

los statisztikák jelentek meg, 
amelyekből megdöbbenve értesült 

az ország közvéleménye, hogy Ro- 
mánia állami költségvetését öt mil- 
lárd lei deficittel kénytelen zárni. 
Most azonban kiderült, hogy a 

hivatalos statisztikák ügen telüle- 
tesek voltak, mert a költségvetési 
deficit alapjában véve nem öt, ha- 
nem tizmilliárd lej. Ez a körülmény 
tette szükségessé azt, hogy a kor- 
mány megszavaztassa az uj adó- 
törvényt, amely tudvalevőleg jelen- 
tős mértékben emeli a köztenheket. 
A Mai Világ munkatársának al- 

kalma volt beszélgetést folytatni a 
nemzeti parasztpánt egy gazdasági 
szakértőjével, aki a következőket 

Szombatra várják a jugoszláv kormány meg- 
alakitását elrendelő királyi manifesztumot 
Az audienciák gyorsabban haladnak, mint ahogy eredetleg 
tervezték - A horvát vezérek Belgrádba utaztak - Koalicios 
kormány alakul? -- Radicsné magánvádat emel férje gyilkosa ellen 
(Belgrád) A politikai helyzetet belg- 

rádi körökben optimisztikusan itélik 

meg és azt remélik, hogy a kormány- 

válságot rövidesen áthidalhatjákk A 

horvát vezérek, Pribicsevics és Ma- 

cseknek a nyilatkozatai ugyan nem 

adnak sok reményt a szerbek optimiz- 

musára, azonban mégmindig azt re- 

mélik, hogy a Macsek és Pribicsevics 

kihatással közti ellentétek kedvező 

lesznek a válság megoldására. 

Koaliciós kormány alakul? 

A királyi audenciák a leggyorsabh 
tempóban haladnak, mint ahogy a 
eredetileg tervezték. Megtörténhetik. 

hogy szombaton megjelenik a hivata- 

los lapban a királyi 

amely kormány alakitásra fog megbi- 

zást adni. Jól informált körök ugy vé- 

lik, hogy a kormány Sztanojevics, Dá- 

vidovics, esetleg Szavcsics elnöklete 

alakul meg a radikálisok, muzulmánok 

és a kormánypártiak koaliciójából. 

Belorádba utaztak a horvátok 

vezérei 

(Zágráb) A király kabinetirodájától 
csütörtök délben érkezett meg az au- 

denciára való meghivás Pribicsevics 

és Macsek számára. Este 8 órakor a 
parasztpárti koalició gyülést tartott ez 
ügyben és határozatban kimondotta, 
hogy nem engedi meg a junius 20-i 

parlamenti gyilkosságra való tekintet- 

tel, hogy vezérei Belgrádba utazzanak 

politikai tárgyalásokra. 

A királyal szemben érzett tisztele- 
tük folytán azonban mégis megenged- 

ték a horvátok, hogy vezéreik a ki- 

rállyal államjogi tárgyalásokat foly- 

tassanak. Ilyen értelemben táviratilag 

tudósitotta a kabinetirodát a paraszt- 

koalició gyülése. 
A horvát vezérek gyülés után el- 

utaztak Belgrádba: Ujabb jelentések 

szerint a horvát jogpárt (Frank párt) 
tiltakozni készül Macsek és Pribicse- 
vics belgrádi utja ellen. 

Radicsné magánvádat emel 

férje gyilkossának bünperében 

Radics Istvánné ügyvédje teljhatal- 

mu megbizással 

MAI VILAG 

manifesztum, 

Belgrádba érkezett,! 
hogy a Racsics Punica elleni bünper- 

ben a Radics család nevében magán- 

vádat képviselje. A Radics család a 

Ezáruit 

okairól : 
- A liberális statisztikák csak 

annyiból tévedtek - mondotta in- 
formátorunk, hogy kümondottan 
csak a költségvetés rubrikáiban 
mutatkozó deticitet számitották. 

Az uj költségvetés megszava- 
zása alkalmával nagyon is kiderült, 
hogy Románia az elmult évben, két 
millilárd lej értékben effektuált ren- 
deléseket belföldön, amelyeket még 
a mai napig sem fizetett ki. Azon- 
kivül pedig a feltünő módon elsza- 
porodott vasuti szerencsétlenségek- ! 
ből, valamint a nehéz gazdasági vi- 
pant, kereskedelmi élet folytán az 
deficittel zárták évvégi mérlegü- 
ket. - Ezt a tiz milliárdot kell be- 
hozni és ezért volt szükség az adók 
emelésére. 

gyilkos képviselőtől nagyösszegü kár- 

téritést fog követelni. 

Mindennemü 

szövet és 
bélésáruk 

legolcsóbban 
beszerezhetők 

Sírada 

Universitatii 
Eévciemuccas. sz./ 

alá 

uj heluiségeibe 
áthelyezeti 

SZÁSZ 
ODON 
NAGYÁRUHÁZBAN 

(Ezelőtt: 
Cal. Regele Ferdinand 24.) 

TMragikus módon halt ki 
egy őrnagy családja 

Fiát meggyilkoltak, a szülők pe- 
dig mérgezésnek e tek aáldozatul 

(Grácz) Tragikus módon pusztult ki 
Herbst osztrák örnagy egész családja. 
Grácz egyik vendéglőjében az őrna- 

gyot és feleségét félholtan találták. 
Az orvosi vizsgálat megállapitotta, 
hogy az örnaky és felesége husmérge- 
zést kaptak, amel vmegölte az asz 
szonyt. Az őrnagy állapota életveszé- 

lyes. 

Herbst őrnagy tragikus sorsa nagy 

részvétet keltett, annyival is inkább, 
mert anapokban gyilkolták meg a fiát. 

akinek holttestét feldarabolva egy 
böröndben találta meg a rendőrség. 

Borzalmas robbanás Páris falai- 
nak renoválásánál 

(Páris) A Danphin kapu környékén 
Páris régi városfalait bontják robban- 
tás segitségével. A munkálatok mind- 

máig rendbenfolytak le, mig ma haj- 

nalban könnyen végzetessé válható 

szerencsétlenség történt. 

Elhibázott robbantószer 

folytán borzalmas detonáció 
adagolás 

keletke- 

zett, amely harminc negyven kilós kő- 
darabokat repitett a környékező villa- 

negyedre. A környék ablakait betörte 

a robbanás által okozott rázkódtatás. 

Szerencsére emberéletben nem esett 
kár, mert a kora hajnali órákban sen- 

ki se mtartózkodott az uccákon. 

VOLKOV BOLGÁR HADUGYMINISZ- 
TER LESZ A ROMAI KÖVET 

(Szófia) Volkov bolgár hadügymi- 
nisztert a királvy római követté nevez- 

te ki.Az olasz kormány még nem adta 

beleegyezését Volkov tábornok követi 

megbizásához, azonban a tábornok két 

héten belül mégis Rómába utazik és 
átveszi a követség veztését. 

Volkov hadügyminiszteri tárcájáról 

lemond, de tábornoki rangját megtart- 

ja és mint aktiv tábornok fogja a kö- 
vetséget vezetni. Ezt a fontos megbi- 
zást Vikov tábornok a király határo- 

zott kivánságára fogadta el. 

LETARTOZTATTAK EGY MILLIÓ- 
KAT SIKKASZTO KÖZJEGYZŐT 

(Páris) Liszabonban letartóztatták 
Vacduis volt francia közjegyzőt, aki 

ügyfeleitől hét millió frank elsikkasz- 
tása után Portugáliába szökött. 

A sikkasztó közjegyző Liszabonban 

francia-portugál szindikátust akart 
alakitani értékpapirok vásárlására. A 
rendőrség most ez irányban folytatott 

nyomozást, hogy Vacduis nem e káro- 

sitott meg valakit Portugáliában is. 

LETARTÓZTATTÁK TUKA BÉLA 
CSEHSZLOVÁK NEMZETGYÜU. 

LÉSI KÉPVISELÖT 
(Pozsony) Csütörtök este 11 óra- 

ker detektivek jelentek meg Tuka 
Béla csehszlovák mnemzetgyülési 
képviselő lakásán, hol házkutatást 
tartottak, amelynek befejeztével a 
képviselőt letartóztatták. A képvi- 
selőnél magymennyiségü iratokat és 
levelezést foglaltak le. 

A szemnzációs eseményről távira- 
tilag értesitették a Rózsahegyen 
tartózkodó Hlinka képviselőt a tót 
néppárt vezérét, akit a letartóztatás 
hire erősen felizgatott. Hlinka ki- 
jelentette, hogy a belügyminiszteri- 
umban igéretet kapott arra nézve, 
hogy Tulka képviselőt mem fogják 
letartóztatni és a belügyminiszter 
megszegte igéretét. A tót néppárt 
vezére hangoztatta, ogy mindent el 
fog követni Tuka szabadlábra he- 
lyezése érdekében és bármilyen ösz- 

. 

szeget rendelkezésére bocsájt, ha 
a szabadlábra helyezéséhez kauotó 
válik szükségesse. 

/ «



Agy 

dékek vanak, azokat ötven banira kell 

tendő ki. 

lej volt, 

ARKNYSZÁLLODA 

akorlatban husz százaléknál 
is magasabbra emelték 

a bélyegilletéket 
(Kolozsvár) Ismereles, hogy a kor ; 

mány január elsejével 20 százalékkal 
emelte a bélyegilletékeket, kivéve 
azokat, melyek nem érik el az 1 lejt. 

A valóságban azonban a bélvegilleték 
nem husz, hanem 

sokkal több százalékkal emelke- 

A kolozsvári pénzügyigazgatóságnál 
nyert értesüléseink szerint a 20 szá- 
zalékos bélyegilleték emelését a követ- 

kezőképpen alkalmazzák: Az esetben, 

ha az emelésnél 50 banin aluli töre- 

kiegésziteni, ha pedig a töredék meg- 

haladja az ötvenbanit 1 lejre egészi- 

Igy például egy olyan 
számla bélyegilletéke, amel veddig 1 

most nem 1'20 lei lesz, hanem 1 

Telep 

lej ötven banira kell a bélyegille- 
téket kiegészíteni. 

Az esetben, ha a töredék az ötven 

banit meghaladja, mint például 

könyvek felülbélyegzésénél, hol az il- 

leték laponként 3 lej volt és az ille- 

ték emelés folytán 360 lejt kellene fi- 

zetn, nem 360 fizetendő, hanem az 

50 banin felüli töredék kiegészitendő 
1 lejre és 

4 lejt kell fizetni laponként. ; 

Egyetlen eset van csak, ahol az 

emelés tényleg csak 20 százalékos. A 

2760 lejes váltóürlapnál, amely a fel- 

emelt illeték folytán 3 lejbe kerül. En- 

nél a váltónál, továbbá is a 250 lejes 
blankettát használhatja a fél, amelyet 

egy 50 banis bélyeggel kell ellátni. 

Az 50 banis bélyeg az aláirás helyére 
kerül felragasztásra és az aláirás ál- 
tal semmisittetik meg. i 

átia 

anyomozó hatóságok szolgálatában 
Hogyan leplezett le egy gyilkosságot Güntherné, 
a „tisztánlátó" asszony a napokban 

VWasesilko-Serecky grófnő, 
parapszihologiai egyesület titkára a 
napokban Bécsben, a tudományos 
kör nagytermében előadást tartott 
Güntherné asszonnyal folytatott tudo- 
mányos kisérleteiről, amelyeket dr. 

Kröner Walther berlini egyetemi ta- 
nárral együtt végzett. 

Bevezetésül a grólnő ismertette 
Günthernét, aki 50 éves igen megnye- 
rő külsejü és modoru urinő, s akivel 
már gyermekkora óta fordultak elő a 
legkülönösebb telepátikus esetek. 

Látnoki tehetségét a keletporoszorszá- 
gi csendőrség már évek óta igénybe 
veszi és ennek segitségével már sok 

olyan büntény tettesét sikerült meg- 
állapitani, mely különben talán kide- 

rithetetlen maradt volna. Megállapi- 
tásai a legtöbb esetben - bár nem 

mindig - tökéletesek. Bekövetkezhet- 
nek ugyanis oly zavaró befolyások és 
eltéritések, amikor a megállapitás 
egyes részeiben téves. Ilyen esetből 

kifolyólag valaki feljelentést tett Gün- 

therné ellen, minek következtében 

mult nyáron Instenburg német város- 

kában tartották meg azt a nevezetes 
főtárgyalást, melyen 70 tanu igazolta 

a vádlott, szinte hihetetlen esetek el- 

mondásával, clairvovant tehetségét. 

EGHIVóÓ 
Magán, v üzleti ügyekbeni uta- 

árok alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

a bécsi 

Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baárainkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha). 

Öt pemgőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajánlatos. 

egy nagyszámu hatósági és 

A büntény szinhelyére érve, Günther- 
né transzállapotban helyezi önmagát 

és ebbe az állapotban csukott szemek- 
kel, szóval és mozdulatokkal reprodu- 

kálja a bűnesetet. Felváltva, hol a 

tettes, hol pedig az áldozat szerepét 

adja vissza. Az igy reprodukált párbe- 
szédekből rendesen kitünnek a tettes 
neve és az összes mellékkörülmé- 
nyek is. 

Kötschendor! német városkában pél- 
dául egy Kuschnik nevü eltünt béres 
holttestének hollétét jelőlte meg s 
elmondotta, hogy a közeli tóban, gör- 
nyedt helyzetben van, fejjel lefelé és 
még azt is hozzátette, hogy fején ke- 
mény fekete kalap van. A tó akkor be 
volt fagyva, tükrét vastag hóréteg 
lepte el. Csak két hónap mulva tudták 
a hullát onnan kiszedni, amelyet 

ugyanabban a helyzetben és fekete 
kalappal a fején találtak. Az előadó 
ezt az esetet azért találta jellemzőnek, 
mert mig a többi eset még valahogyan 

mint gondolatátvitel magyarázható 
volt, ebben az esetben feltétlenül a 
elairvovance, a tisztánlátás" forog 

len, mert a hulla hollétét és helyzetét 

senki más tudatából át nem vehette. 
Kuschnik végzetes esetét illetőlg Gün- 

therné megállapitotta, hogy a bérest 

éjjel egy Lengyelország felé iramodó 
elsötétitett, csempészautó gázolta el, 

melynek soffőrje és utasai őt a később 
befagyott tóba vetették. 

Több hasonlóan érdekes eset fel- 

sorolása után az előadó beszámolt sa- 

ját kisérleteiről, melyeket Berlinben 

dr. Kröner egytemi tanárral végzett. 

Ezidőtájt tudomására jutott, hogy szü- 

lővárosában, Csernovizban egy 22 éves 
Bronislava Lopuzsanszka nevü le- 

ány rejtélyes körülmények között 

nyomtalanul eltünt. Az ottani ügyész- 
ség megértésel fogadta az ajánlatot, 
hogy mindhárman Csernovitzban 
utaznak, hátha sikerül ezt az ügyet 
is kideriteni. Szeptember hónap 4-én 
hajnali három órakor Güntherné 

egyébb 

tudományos képviselőkből álló bizott- 
ság előtt a sétatér ama helyén, ahol 
az eltüntet utoljára látták, transzba 
eset és azonnal a földön tapogatózva, 
ugyszólván szimatolva megtalálta a 
nyomot, melyet árkon-bokron, drótső- 
vényen is és egy elég meredek sáros 
dombon át követett, néhány lépéssel 

MA viti 

utána az egész bizottság megállott. A 

megdöbbenéstől szinte megmerevedett 
hallgatók ekkor hallhatták a párbeszé- 

det a tetes és a leány között. A jegy- 
zökönyv teljes részletességgel tartal- 
mazza a tolakodó Paul Grenke csá- 

bitó és Bronislava elutasitó szavát. 

Grenke fenyegető szándékkal revol- 
vert vett elő, - Güntherné minden 

mozdulatát utánozta - de közben a 
fegyver elsült és a leányt fején meg- 

sebesitette. Grenke erre az elalélt le- 

ányt egy kővel agyonütötte és a Pruth- 

ba dobta, ahol öt a Güntherné által 

megjelölt helyen meg is találták. 
e. 
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Érthetetlennek látszott, hogy Günt 
herné folyton azt hangoztatta: tartsá- 

tok fogva Grenkét, ne eresszétek ki a 

börtönből!" Csak később derült ki 
hogy Grenkét Lodzban egy kihágás 

miatt ugyanakkor letartóztatták;, tu- 

lajdonképpen csak azért, mert a rend- 

őr elől, aki őt igazolásra szólitotta fel, 

menekülni akart. - Grenc ugyan ez 

ideig tagadásban van, de időközben 

annyi tárgyi bizonyiték merült fel 

elene, hogy a legközelebb tartandó fő- 

tárgyalás eredménye alig lehet két- 

séges. 

[ e. 

Férfiruhába öltözve követte el 
betöréseita Megátban egy szat- 

mári leány 
(Jasi) Herman Zisman jasii ház- 

tulajdonos a napokban késő éjjel 
tért haza lakására. A hazatérő ház- 
tulajdonos észrevette, hogy a ház 
első emeletének balkonján, ahol 
számos ruha volt szellőztetés végett 
egy jólöltözött férfi bujkál. 

Házmestere kiséretében a legna- 
gyobb ovatossággal közelitette meg 
a balkont, hogy elfoghassa az ott 
rejtözködő titokzatos férfiut. A 
háztulajdonosnak sikerült házmes- 
terével egyetemben meglepnie a 
balkonon levő férfit, aki éppen kö- 
telen eresztette le az összeszedett 
ruhákat az erkélyről. 
Mikor az ismeretlen férfi észre- 

vette, hogy munkájában meglepték 

és más uton mem tud menekülni, le- 
ugrott az erkélyről. A házbeliek 
utána rohantak és az uccán össze- 
tört tagokkal találták meg az is- 
meretlen férfit, akiről a közelebbi 
vizsgálatnál küderült, hogy gyönyö- 
rü szép fiatal nő, aki férfiruhába 
öltözött. 

Kórházba szállitása után kihall- 
gatta a rendőrség a férfüruhás nőt, 
akiről kiderült, hogy Nagy Piros- 
kának hivják és egy szatmári uri- 
család elzüllött gyereke. A nyomo- 
zás során kiderült, hogy Nagy Pi- 
roska számos betörést követett el 
a Regátban férfiruhába öltözve. 
Felgyógyulása után átadják az 
ügyészségnek. 
0 

Takarékosságot hirdet a városi- 
tanács a költségvetésnél, azonban 
a valóságban tovább pazarol 

Miért kell két autó és rengeteg kocsifogat ko- 
lozsvár városnak ? - Vadászni járnak Kolozsvár 
fogatain - A költségeket a polgárság fizeti 

(Kolozsvár) A kormány minden 
vonalon takarékosságot hangoztat 
és a takarékosság szólamait átvet- 

ték a városi tanácsok is költségve- 
téseik összeállitásával kapcsolato- 
san. A kolozsvári városi tanács 
vezet a takarékosság hangoztatásá- 
ban, azonban a költségvetésben 
nyoma sincs annak hogy tényleg 
takarékoskodni akarnának. 
Tény az, hogy a költségvetés 

összeállitásával takarékosak voltak 
olyan tételeknél, amelyeknél nem 
lett volna szabad takarékoskodni, 
azonban 

pazar bőkezüséget mutatnak 
más helyen, ahol igenis szükség 
lett valna a takarékosságra. 
Az uj kormány azzal kezdte meg 

hivatalos ténykedéseit, hogy a mi- 
niszteriumok feles számu autóit el- 
árvereztette, mint szükségtelent, 
kijelentette, hogy ha a miniszterek- 
nek sürgős dolguk van, menjenek 
villamoson, bérkocsin, vagy autó- 
taxin a saját költségükön. 
A kolozsváni városi tanács azon- 

ban nem akar tudomást szerezni 
erről. 
A kolozsvári városháza tulaj- 
donában jelenleg hét automobil 

van 

amennyi még egy dusgazdag város- 
nak is sok volna, nemhogy egy 
olyan koldus szegénynek, mint 
amilyen Kolozsvár. 

Autója van a polgármesternek, a 
technikai hivatalnak, a vizmünek, 
a villanyüzemnek, a főorvosi hiva- 
talnak és még az ég tudja milyen 
ügyosztályoknak, ezenkivül számos 
kocsi is terheli a polgárság zsebeit, 
hogy a tanácsos és hiüvatalvezető 
urek kényelmesen közlekedhesse- 
nek. 
Ha szigoruan vesszük a dolgokat, 

a város területén 

azonban nem luxusautóra, 

nincs szüksége autókra és ko- 
ccsikra a városházának. 

Hazulról gyalog is bejárhatnának a 
hivatalba az urak, mert a távolság 
nem tulságosan nagy. Azért pedig, 
hogy a város autóit és kocsijait 
csak azért tartsa fenn a közterhek- 
ben fuldokló polgárság, 
hogy egyes urak vadászni jár- 
janak azokon erre semmi szük- 

ség nincsen. 
Tény az, hogy a wüllany és vizmü- 
nek szüksége van motoros jármüre, 

hanem 
autócamionokra, amelyeken munká- 
sokat lehet szállitani a hidegszamosi 
villanytelephez és Fenesre a viz- 
müvekhez. A mérnök urak pedig 
ingyenkocsis utjukat ép olyan ké- 
nyelmesen megtehetik az autócami- 
onetteken, mintahogy más városok- 
ban és a külföldön is teszik. 

Erre szükség van. Azonban arra 
nimcs szükség, hogy sulyos költsé- 
gekkel fenntartsanak kocsikat, a- 
mely a hivatalfőnök és a tanács 
urakat lakásukról az irodába szál- 
litsa sem pedig arra, ami direkt 
komikum számba megy, hogy 

az uccaseprők felügyelője két- 
lovas hintón terpeszkedjék 

egész nap, 
azon a cimen, hogy az uccaseprőket 
ellenőrizi, mikor az összes uccák 
piszkosak és sepertelenek. 
Ezek a tételek azok, amelyen 

nem látszik meg azokat hirdetett 
takarékosság, azonban a takarékos- 
ságot hirdető városi tanács ezeket 
a tételeket elbujtatja az üzemi ügy- 
osztály és a központi javitó mühely 
költségvetési tételei közé, hogy a 
törvényhatósági bizottság közgyü- 
lésén a tájékozatlan bizottsági ta- 
gok szóvá ne tehessék. 
Tanácsos urak! Ha megakarják 

kezdeni a takarékosságot rajta itt 
el lehet kezdeni.
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Erdélyi, jőjjön ki! 
Hölgyeim és Uraim, bizonyisten, 

ilyen furcsát álmondtam, mivel este, 

ugylátszik, megzabáltam magam az- 

zal a rettenetes sok Erdélyi-féle 

tárgyalásokkal, amik vannak, tele 

szakadékokkal és boncolatokkal és 

zsinegekkel és mérgekkel és fojto- 
gatásokkal. 
Hát álmomban ott woltam a tár- 

gyaláson és előre szorongott a szi- 

vem, ott ültem, hátul, az egyik pad- 

ban és olyanféleképpen drukkoltam, 

mint valamikor régen, - amikor 

egyszerre csak bejött a Schald, 

szép, hosszu fehér szakálla volt neki 

álmomban és gyorsan felmlemt az 
emelvényre, irkált valamit, aztán 
felnézett a szemüvege mögött és 
szigoruan azt mondta: 

Az az Erdélyi jöjjön ki! 
és akkor kijött a Béla, szorongva 

és Schadi szigoruan ránézett és 
egyszernre csak ráorditott, hogy 
aszongya 

fTe szemtelen csirkefogó, tiz- 
percben meggyilkoltad az Annust, 
a negyedikből, csupa gonosszágból, 
majd adok én neked! 

és a Béla elvörösödött és felkapta 
a fejét és szemtelenül azt mondta 
- Kérem, elnök ur, kérem szé- 

pen, nem én voltam! 
mire Schadi azt mondta neki, gye- 

re ide közelebb, nézz a szemembe, 
mire a Béla felment a dobogóra és 
egy darabig farkasszemet nmnézett, 
de az elnök ur kérem szépen csen- 
desen annyit mondott csak, „hát 
akkor ki volt, fiam, hiszen csak 
ketten voltatok, nem szégyeled ma- 
gad igy a szemembe hazudni? és 
akkor a Béla egy darabig még ko- 
nokul állt és hebegett és háborgott, 
aztán egyszerre elkezdett hagosan 
bőgni, hogy aszongya 
- Kérem, elnök ur, én voltam, 

de én nem tudtam, hogy azt nem 
szabad, mindenki komiszkodott kö- 
rülöttem, tizpencben és én nem tud- 
tam, hogy mindenféle komiszkodást 
lehet, csak éppen gyilkolni nem le- 
het, 
mire az elnök ur kérem szépen 

megint méregbejött. 
- Mit, - aszongya, - nem tud- 

tad? akkor mért tagadtad le, ha 
nem tudtad? 

azzal felállt, piff, puff, jobbról- 
balról kétszer pofonvágta Bélát és 
ráorditott vörösen 
- Mars ki! mars a szemem elől! 

ne is lássalak! és le fogod irnmi két- 
százszor, hogy senkit nem lehet 
meggyűlkolni! megéntetted?!! 

és Béla bőgve és zokogva, lehaj- 
tott fejjel, eltakarva az arcát, szé- 
gyenszemre kullogott kifelé és min- 
denki meg volt elégedve, hogy min- 
den rendbejött, szegény Forgács 
Anna is, aki közben suttyomban át- 
jött a megyedikből és hallgatta az 
gészet és amilyen jószivü kis csa- 
esi volt, már sajnálta megint és ti- 
tokban megint kilopózott, hogy 
utánamenjen és megvigasztalja és 
megbocsásson neki és segitsen neki 
kétszázszor leirni, hogy senkit se 
szabad meggyilkolni. 

Karinthy Frigyes 

* LAPUNK BUDAPESTEN állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
véházban, VIII., Baross-tér 19. 

MAI VIrAG 

mogyan kerültesyiiserdélui 
medvebocs a berni Börcn- 

Iwinácrbe 
Kiss Manyi, a kolozsvári szinhaz volt szubrett- 
jénak nevelőapja fogolymedveje sok kaland es 
viszontagság után a Bürengraben nézőit multat- 
tatja - Melyen tragediákat okoztak már a bern-i 

medvék 

Minden turista, aki Svájc fővá- 3 ka tulmerészen hajolt át a mellvé 
rosában, Bernbe megfordul, ismeri 
a városnak érdekes speciálitását, 
a Bürengraben-t, ahol a sebes vizü 
Aare fölött ivelő Niedeck-Brücke 
közelében a földbe ásott, kőlapokkal 
kirakott hatalmas gödörben tanyáz- 
nak Bern város medvéi. Az idegen- 
vezetők nem mulasztják el elmon- 
dani, hogy Renati lotharingiai her- 
ceg 1480-ban tett alaputványa ér- 
telmében a város köteles a cimeré- 
ben és nevében is szereplő bopulos- 
mackókból bizonyos számot a Bá- 
renzwingerben tartani, táplálni. S 
ugy mint Rómában a fórumon a 
farkast és a sast, az őslatin eredet 
jelképeit tartják vaskalitkában, 
ugy ápolja Bern város a félezred- 
éves medve-hagyományt. És ahogy 
a velencei San Marco-téren csörgő 
kukoricát árulnak a galambetetésre 
ugy külön iparág Bernben a sárga- 
répa árusitása a mackók etetésére. 
A guidek azonban azt sem mu- 

lasztják el, hogy titokzatosan ne 
közöljék az idegennel, hogy a gö- 
dör kőkockás mélyén hempergő 
mackók s a külön részben elzárt 
bocsok már 

nem egyszer tragikus szeren- 
csétlenségeket is okoztak. 

Még) a békében egyszer egy be- 
csipett diáktársaság vonult le egy 
éjjel a Bárengrabenhez, ahol a jó- 
kedvü Burschok lelkes dalókat 
zengtek a mackók tiszteletére. Az 
egyik Bursch ekkor fogadást kö- 
tött, hogy a gödör szélén fogja az 
éjszakát tölteni. 
Amikor társai elvonultak, a diák 

lefeküdt a gödör kőperemére. Az 
alkohol mámorában álmában meg- 
fordult s lezuhant a medvék közé, 
ahol eszméletlenül terült el. Más- 
nap reggel 

véres ruhafoszlányokat és meg- 
rágott cipőket találtak már 

csak a gödörben. 

A medvék felfalták az éjszakai lá- 
togatót. ! 
Más alkalommal egy ötéves fiucs- 

den s lezuhant. Mire az őrök kisza- 
baditották, az odarohanó medvék 
ölelése már 
megfojtotta, összeroppantotta a 

gyermeket. 
A tragikus események ellenére 

is Bern városa tovább ápolja a ha 
gyományt s reggeltől estig nagy 
sokadalom, külföldi utazók, turis- 
ták állják körül a medvegödröt. 
Számtalan magyar látogatója is van 
a Zwingernek, de ezek közül is ke 
vesen tudják, hogy 

a berni Börengrabennek van 
egy erdélyi mackó-lakója is. 

Az erdélyi medve a következőkép- 
pen került a messze idegenbe: 

Pröhle Gusztáv erdélyi, zágoni 
földbirtokos egyik vadászaton, a- 
melyen jelen volt Bérezy Mihály is 
a szinház kiváló főtitkára egy kis 
medvebocsot ejtett foglyul. A mu- 
latságos kis jószágot hazavitte zá- 
goni kastélyába, ahol a kis bocs 
Darátságos, szelid magaviseletével 
és öntudatlan groteszk humorával 
csakhamar az egész család kedven- 
ce lett. 
A kis bocs azonban nőtt, növeke- 

dett, már mázsányi nagy 
lett belőle. Vadságnak semmi nyo- 
ma nem mutatkozott ugyan rajta, 

de 

gyermeteg csinyjei kezdtek már 
terhessé válni. 

Hol az éléskamrát fosztotta ki, hol 
a konyhából csent el egy-egy cso- 
koládétontát, - halálra rémitette 
szerinte barátságos, de tévesen ér- 
telmezett dörmögésével a személy- 
zetet, bár az első parancsszóra ku- 
tyánál engedelmesebben fogadott 
szót gazdájának. 
Végül is kénytelenek voltak a 

kastély egyik pincéjébe zárni a ha- 
talmas malckót. Egyizben vadász- 
társaság gyülekezett Pröhle Gusz- 
távnál s a másnapi cserkészésre 
nagy előkészületek történtek. Sü- 
töttek-főztek az egész házban, az 
onrcsiklandozó illat lejutott a pin- 

otci MEIRODOL Bukarcst 
a kair ál i palo táa al s z embenmn 

Modern Modern 
confort MAI1 VILAG confort! 

minden olvasója 

l50, kedvezményi kap a szobaárakban 
ha felmutat j a ezt a hirdet és t/ 

A legjobban informált közgazdasági lapok CONSUM 

mackó 

Oluj:Kolozsvár, január 5. 
cébe is, ahol a fogoly mackó tüs- 
tént szimatolni kezdett. Az éj leple 
alatt addig spekulált, igyekezett, 
amig kifundálta, hogy mikép szök- 
hetne meg börtönéből. 

Egy ablakrácsot kifeszitve, ki- 
totyogott a szabadba. 

Ott egy betapasztott sütőkemencére 
bukkant, amelyben ott piroslott a 
vadásztársaság egész kenyérkész- 
lete. Hatalmas medvemancsok egy- 
szeribe széjjelpofozták a vályogfa- 
lat s a friss, ropogós, forró kenye- 
rek egymásután tüntek el a mackó 
bendőjében. Ezután, mint aki jól 
végezte dolgát, visszacamogott a 
pincefedezékbe és mélyen hortyogó 
álomba merült. 
Ez az utolsó csiny döntötte el a 

mackó sorsát. Gazdája elajándé- 
kozta s 

a zágoni madve egy ideig a bu- 
dapesti állatkertben rabosko- 

dott busan. ; 

Ekkor a magyar állam elhatározta, 
hogy a svájci gyermeknyaraltató 
jótékony akciók hálájaképen Bern 
városának ajándékozza a medvét. 
Bernből megjött a válasz, hogy 
örömmel várják a jövevényt s igy 
történt, hogy amikor legközelebb 
gyermekvonat indult Svájcba, 

a gyermekvonat legutolsó ko- 
csija után egy teherkocsit kap- 
csoltak, amelyben uj hazája felé 
utazott a dömmögő erdélyi 

mackó... 
Bernben, a Bárenzwingerben tárt 

karokkal fogadták a svájci kollé- 
gák a zágoni mackót. Mivel azon- 
ban a tárt karok, hegyes körmök- 
ben végződtek s csattogó fogsorok 
is villogtak, a megrettent mackó 
három szökelléssel egy kiszáradt 
fenyőfacsonkon termett, amelyen a 
gödör lakói testmozgásukat szok- 
ták végezni. Hiába csalogatták 
most, nem jött le. Kináltak hust, 
mézet, a mi mackónk konzekvens 
maradt. Nem kellett most neki sem 
sárgarépa, sem frissensült ropogós 
kenyér, de még csokoládétorta sem, 

görcsösen kapaszkodott a fa 
tetején és két napig le nem 

mozdult onnan. 

- Honvágya van talán - csodál. 
kozott a főápoló. 
És a magyar mackó, akinek buta 

kis agyában még ott zugott a hosz- 
szu utazás minden rémületes él- 
ménye, ostoba kis érzésvilágában 
még ott élt a régi otthonnak min- 
den édes emléke, a zágoni fenyve- 
sek ismerős zugása, - csak ugy 
került el a magasból, hogy - ki- 
vágták alóla a fenyőfát . . . Az Élet 
Tönvénye rideg és kegyetlen - 
mondja Jack London. És az erdélyi 
mackó is beletörődött uj sorsába. 
Sárganépát majszolgatva éldegélt 
most Bernben, az Aare folyó part- 
ján. És talán már csak néha-néha, 
a hosszu téli álom idején hallja is- 
mét az erdélyi fenyvesek susogását, 
érzi a Székelyföld illatát. 

uea 
facsillá rjai 
elismertek 

Cluj, Plata Unirli 17. szám. Bejárat a 
Mátyás Király-uocán. 

.. 

RÚMÁNISCHER LLOYD 
Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 
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- ALT AZ UCCÁN EGY 

e MEGBe FÖTISZTVISELÖ 

E (Kolozsvár) Tegnap este fél hat 
akor tragikus körülmények kö- 
tt halt meg Koválcs Béla C. F. R. 

1ibinspektor. Kovács Béla a Wes- 
elényi Miklós-uccai Bauch-féle 

e övidáruüzletben volt, hol a tulaj- 
a onossal beszélgetett, aki közeli 
okona. Dolga végeztével Kovács 
kKifelé indult az üzletből. 
7 Alig ért az uecára, a szerencsét- 

embert szivgörcsök fogták el 
az üzletajtó előtt összeesett. Be- 

51 itték az üzletbe és mielőtt a tulaj- 
a onos a mentőkért telefonált Ko- 
ó ács Béla meghalt. A pár perc 
i hulva megérkezett mentők már 

sak a szivszélhüdésből eredő ha- 
A ált konstatálhatták. 

UTOMATA FOSZTOGATÓK GA- 
AZDÁLKODNAK MONOSTORON 
(Kolozsvár) Az utóbbi időben Ko- 

bzsvárt elszaporodtaik a betőrések. 
a, betörők ugy látszik, hogy a kis 
tó alakat sem vetik meg, mert ujab- 
rn am már az automatákat is feltörik 
ét. 6 kiszedik az azokban összegyült 
zy énzt és árukat. 
zy Tegnap éjjel Ardeovan, Strada 
bb Disericei 2 szám alatti vendéglőjé- 

he törtek be, ahol jobb hiján az au- 
ómatát fosztották ki a betörők. 

YUGTALAN ÉJSZAKÁJA VOLT 
AZ ANGOL KIRÁLYNAK 

(London) A Reutter távirati 
irt roda közli a király állapotáról 
lé- na reggal kiadott orvosi jelentést. 
n. szerint az uralkodónak ma éjjel 
k yugtalan éjszakája volt, de álla- 
ok potában változás nem állott be. 
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Tolnai 1 

s MVlláslcnikon 
e I2-ik kötcic 8z- ; . 
él- : 
ban A legmodernebb magyar 
in lexikon eddigi 12 kötetét 
ve- = 1500 IEJÉRT 
ki- szállitja a 
Élet 

PALLAS 
könyv és lapterjesztő Cluj, 

gélt Strada Rafiu /A 
art- 

Amennyibe más lexikon 
egy kötete kerül, kaphat 
gy teljes 16 kötetes lexi- 
ont. A legmodernebb tu- 
Hósok szerkesztik és ol- 
csóságának titka, hogy 

minden kötetre 

lázezer rendelő 
van, ami maga is tanu- 
sitja a páratlan sikert. 
Utánvéttel 1800 lejért ren- 
delje meg az eddigi 12 
kötetet diszkötésben, jó 

papiron számos 
illusztrációval. 

sát, 

mzez 
mzmmmm 
zmztama 

rozott szobába fürdőszoba 

MAi vILAa 

Az orosz iíragéd a monumentális 
tilmje: „Wolga... Wolga... 
A szeretet lerombolja az emberek 

között a válaszfalakat, a halál pe- 
dig mindent átfog karjalival, hogy 
betemesse az életet minden örömé- 
vel bajával és fájdalmával... 
A halál fojtó tragédiája és az 

életörömök realizmusa találkoznak 
a Volgánál. Ott fönt, hideg Orosz- 
zága a folyó pamtján, amely- 
nek hullámai halk csobogással sza- 
kadnak le a havas pusztákról, al- 
konyatkor pedig, amikor a takó 
nab leáldoz és sugaraival beara- 
nyozza a komoran tonnyosuló fel- 
legeket, a folyam öreg méltósággal 
halotti csendjben kigyózik az ég ka- 
puján át a végtelenbe... 

London leghatalmasabb füilmstu- 
diójában a „Staackenben", mintegy 
háromnegyedévvel ezelőtt hatal- 
mas film készült el: az orosz tra- 
gédia legmonumentálisabb film- 
alkotása, amelynek romantikus ci- 
me a világ minden nyelvén: 
„WOLGA... WOLGA". 
Stenka Razin a tizennyolcadik 

század hirhedt hetmanának történe- 
tét dolgozták fel a filmben, amely 
klasszikus cselekmény modern el- 
gondolásban. A film teljes mérték- 
ben ujszerü. Külenc felvonáson ke- 
resztül a fotográfia legtökélete- 

sebb eszközeivel realizálta Fur- 
jánszky a „Michely Strogof" világ- 
hirü rendezője, akinek kéz-bélyege 
a tilmalkotás legkisebb mozzanatán 
is vissza tükröződik. Tele poézissal 
megrázó életfilozófiával és a töme- 
gek lélektanának fulminánsrevelá- 
ciójával, a Wolga folyam regényét 
és miszticizmusát realizálták Berlin 
külvárosának Staacken studiójá- 
ban. 

Stenka Razin hetman a cár ellen 
fele, vérengző, ha kell és emberré 
válik, siró érző apává, amidőn 
gyermekét a vizhiány okozta szom- 
juság végkümerülése a halálba ra- 
gadja. Amidőn pedig leszámolásra 
kerül a sor alantasaival hallatlan 
akaraterővel emeli magasba, azt a 
nőt, akit hőn szeretett és magasból 
a Wolga habjaiba veti, mert igy 
követelik a gálya törvényei. 

A „WOLGA... WOLGA" fősze- 
repeit: a hetmant Adalbert v. 
Scheettow alakitja, a női főszerep- 
ben : „0uo Vadis" egykori Sygrája 
Lilien -Hall Davies excellál, mel 
lette pedig Rudolf Klein Rogge és 
a többi epidszereplők valósitják 
meg tökéletes müvészi harmoniá- 
val a Wolga mély tragédia-regé- 
nyét. 

APRŐHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó ? le j. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. í 
A legkissebb apráóhirdetés 25 lei. Alláskeresők részéve egyszerihir- 
detés 20 ilej. -Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

ttltönresfőtea .őasastacsáll sztldátom zálesadákansáltöe ékeni 

Diszkrét ügyekben legjobb tanács- 
adó szenzációs, illusztrált árjegyzé- 

künk 20 lejt mellékelve kérje 

azonnal. Szétküldés kizárólag felnőt- 

teknek. Gummiügynökség. Póstafiók 

99 Cluj. 

Lakótársnőt keresek csinosan buto- 

használat- 

Cim a Mai Világ kiadóhivatalá- tal. 

ban. 

Bodega és jómenetelüű füszerüzlet a 
Széna-tér 8 szám alatt és egy szoba 

konyhás lakás elköltözés miatt azon- 

nal kiadó. 

Egy kétkerekü talyiga eladó. Cim a 

Mai Világ kiadóhivatalában. 

Jó forgalmu városban egy 35 éves 

butorüzlet jómenetelü, más vállalkozás 

miatt eládó, esetleg a piacon levő ház, 

mely direkt butorüzletnek lett épitve 
is eladó, vagy bérbeadó. Cim a Mai 

Világ kiadóhivatalában. 

/Figyelem! Zálogházi árverés Ja- 
nhuár hó 8-án lesz megtartva. - Calea 

Victoriei (Kossuth Lajos u.) 16 szám. 

Tizenötéves fiamat, komoly fegvel- 

met tartó polgári családnál szeretném 
elhelyezni. „25000" jeligére a kiadóba. 

1927 és 1928 években lejárt zálogcé- 

dulákat magas áron megvszek. Felleg- 

vári ut 50 első ajtó, délután. 

Kiadó egy szoba konyha a Hegy- 

völgy uccában. Értekezni lehet Isz- 
lavnál. Vasvári Pál ucca 2 szám. 

Lakatos munkát, villany és vizveze- 

ték szerelést is vállal gyermektelen há- 

zaspár, házmesteri állást keres. Cim a 

Mai Világ kiadóhivatalában 

Majdnem ingyen! tanitok könyvelést, 

ker levelezést, gép- és gyorsirást Cim 

Llovd Express, Cluj, Str. Radu 9.. 

Gyermektelen házaspár házmesteri ál- 

lást keres Cim a Mai Világ kiadóhivata- 

lában. 

Jövendőmondó. Megmondom bárkinek 
jelenét, jövőjét, multját. Pénteken álmom- 
ba jövendölök. Fontos tudnom melyik év- 
ben, hónapban, napon született. 3 hajszá- 
lat is kérek. Sziveskedjék 20 lejt bélyegben 
a boritékba betenni. Antaltffi Isván Baia- 
Mare, postafiok 33. 

Husz lejért uj nyakkendőt kaphat 

ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 
klinikán' Linczeg-ucca 8. szám alatt. 

hivatalban. Jókai-ucca 21. szám alatt. 

Özv. Kardos Károlyné, Tordaiut 7. sz. 
alatt lakó szegény asszony kéri a jószivü 
embereket, hogy adományaikkal segitsék a 
karácsonyi ünnepek alkalmával. Adomá- 
nyokat a Mai Világ kiadóhivatala továb- 
bitja és nyugtázza. 

A Mai Világ minden előtizetője ked- 
vezményes áron olvashatja a Cultura 
kölcsönkönyvtár állandó könyvujdon- 
ságait. 

Bejáróné, gvakorlott, megbizható, 
minden házi munkát vállal. Cimeket a 

Mai Világ kiadóhivatala továbbitja. 

Asszonyok kincse! Az általános köz- 

kedveltségnek örvendő Dr. Szentpéte- 

ry Lajosné féle „Szakácskönyv" har- 

madik bővitett kiadása uj átdolgozás- 

ban, 800 kipróbált recepttel és igen 

sok illusztrációval most jelent meg. 

E „Szakácskönyv minden háztartás- 

ban nélkülözhetetlen. - Fiatal házi- 

asszonyok, gazdaasszonyok és sza- 

kácsnők helyes utmutatója ez a könyv 

a konyhamüvészet minden ágában. 

Tartalmazza a levesek, sültek, főzelé- 
kek, tészták, krémek, fagylaltok és 

minden ételnemüek gazdaságos, kitü- 

nősés könnyü elkészitési módját. Zöld- 

ségfélék, befőttek eltartási és befőzési 

módját is. Kapható minden könyvke- 

reskedésben és Tordán 

Füssy Józsel 

Füzve 100 lej, 

Hirdessen a Mai Viláó-ban 
te.. 

a kiadónál: 

könyvkereskedésében. ! 
diszkötésben 130 lej. 

5 OLDA 

SZINHAZ 
SZINHÁZI IRODA HIREI 

Az utolsó Verebély lány. Egész Ko- 

lozsvár városa hangos az Utolsó Vere- 

bély lány sikerétől. Mindenki erről az 

elragadóan kedves, mulatságos uj ope- 

retteről beszél, mindenki a sláger 

számait dudolja. Talán még sohasem 

volt Kolozsvárott uj operettenak olyan 

sikere, mint az Utolsó Verebély lány- 

nak. Az Utolsó Verebély lány legkö- 

zelebbi előadásai: Ma (csütörtökön) 
este, holnap (pénteken) este vasárnap 
(délután félhatkor) és hétfőn (este 9- 
kor bérletszünetben 

Hétfőn uj korszaka kezdődik a ma- 

gyar szinház mozielőadásainak. Bizo- 

nyos, hogy hétfőtől kezdve délután 

3-tál az esti órákig népvándorlás tog 

özönleni a Szinkör felé. Igazi világ- 
városi müsor lesz néhány napig. Hét- 

főn kezdik meg fellépésüket a világ- 

hirü Könyöt-cirkuszbeli zenebohócok. 

Külön hangsulyozzuk, hogy az öt ze- 

nebohóc nem filmen, hanem szemé- 
lyesen lép fel s igazi világvárosi mü- 

sort fognak produkálni. Hogy teljes 

legyen a közönség élvezete, olyan fil- 

met is fognak ezeken az előadásokon 

vetiteni, amilyet nem minden sze- 
zonban kap a közönség. Igazi világ- 

szenzációt, amely Romániában előszőr 

itt látható. Cime: Riff és Raff, mint 

tüzoltók: A Riff és Ratf filmek világ- 
hirüű tőszereplőjének Ravymond Hat- 

tonnak és Wallace Berrynek a nevét 

szinte emlitenünk sem kell, hiszen oly 

közismertek már nemcsak Kolozsvá- 
rott, de az egész világon is. Előadá- 

sok kezdete: Pont 3, pont 5 és pont 7 

órakor. Fölemelt helyárak: 40, 30, 20 

és 10 leij. 

Obsitos vasárnap délután félhárom- 

kor olcsó helyárakkal. Vasárnap dél- 

után félháromkor Kálmán Imre leg- 

szebb operettjét az Obsitost adják mér- 
sékelt helyárakkal. 

Eltörött a hegedüm vasárnap este. 

Az idei évad óriási sikerü operette- 

ujdonságának az Eltörött a hegedüm- 

nek vasárnap este lesz a legközelebbi 

előadása. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 

a Szinházban 15 és 10 lejes helyárak- 

kal. Nagyszabásu matiné lesz vasár- 

nap a magyar szinházban: A kis ha- 

szontalan cimü mesejáték fog szinre- 

kerülni Mary Osbornnal a főszerep- 

ben. Helvárak: 15 és 10 lei. 

HETI MŰSOR 
Péntek: Az utolsó Verebély-lány. (A-bér- 

let.) 

Szombat: Nincs előadás. 

Vasárnap fél 3-kor: Az obsitos. (Mérsékelt 
helyárakkal.) 

Vasárnap fél 6-kor: 
lány. 

Vasárnap 9-kor: Eltörött a hegedüm (Bér- 

letszünetben.) . 

Hétfő 3-kor, 5-kor és 7-kor: A Könyöt- 

cirkusz öt világhirü zenebohócának föllé- 
pése. (Brilliáns müsor. A legtökéletesebb 
Patt és Patachon imitáció. Rendkivül ol- 
csó helyárak: 40, 30, 20 és 10 lej.) 

Hétiő 9-kor: Az utolsó Verebély-lány 

ee. 

Apróhirdetéseket 
a 

Mal Viláó 
részére 
felvesz 

a 

C J * A 
könyvkereskedés 
Strada Matei No. 2. 

Az utolsó Verebély- 



8 OLDAL 

el sem 
hogy a kormány 
lehet népszerüsé- 

- Fogadjunk Pancser, 
hiszi ha mondom, 
kitalálta, hogyan 
gel szeregni... 

Arulja el e nagy titkot ne- 
kem is. 
- Hát tudja kérem tulajdonkép- nen ez egy egész egyszerü dolog. Most felemelik az adókat, amelyek ugyan már eddig is elviselhetetle- nek voltak és hogyha egyszer az adókat leszállitják majd a jelenlegi méretükre, mindenki fellélegzik és dicsérni fogja a kormányt, mely 

az adóterheket könnyitette. 
Ee tényleg jó metódus a nép- 

szerüsédhez. Azonban a panase- könyvek bevezetése sem kutya. 
- Bizony, ez már komoly lépés 

a konszolidációhoz, hogy megint 
Jelállitják a sóhivatalokat ahol 
reklamálni lehet. 
- ÖOlvasta, hogy a miniszterel- nök a prefektusokkal kitöltetlen le- 

mondási okmányt iratott alá, me- 
lyet az első inkorektség esetén fel- használnak ellenük? 
- Csodálkozom rajta, hogy ez 

minek kellett, mikor csupa becsüle- 
les embert neveztek hei ezekre a lisztségekre... 
- Majd én megmagyarázom az 

okát. István gazda egy fene nagy 
koporsót cipel a hátán. Találkozik 
János gazdával, aki megkérdi: „ki- 
je halt meg István bátyám?" 

„Hála Istennek senki se, mind- 
nyájan megvagyunk. 

„Hát minek viszi azt a kopor- 
sót 
„Adósom volt az asztalo,s oszt 

nem fizetett, hát az adósságba el- 
hoztam tőle ezt a koporsót. 
csak meghal valamelyikünk. 
- Szóval majd csak meghal va- 

is? eée...... 

lamelyik a prefektusok köziil 
-Majd meglátjuk. 
- Mil szól hozzá, hogy mennyi 

hamis pénz van forgalomban? 
- Na azért sok kárt mégsem 

csinálnak a hamisitók. Egat pati- 
kában valaki 105 lejért gyógyszert 
vásárolt. Mikor a vevő már eltávo- 
zott, a patikussegéd igy szólt főnő- ! 
kéhez: 
Kérem ez a pasas egy hamis 

száelejessel fizetett. 
„Na és a huszfilléres valódi?, 

- kérdi a főnök. 
„Igen. 
„Akkor rendben van, nyug- 

szik meg a főnök, - még mindig 
kerestünk az üzleten hét lejt. 
- Egése jó iüzlet lehet egy ilyen 

patlika. - .. Dumitru Simion mindössze ne- ket, kik a veszedelemes haramia el- 
sssssss............ aaa / aftásár e ilaiülla svveeeve. sevv..... eeee egy fogatására voltak kiküldve, Du 

: 
ae mitru Siimion biztos rejtekhelyéről 

E K A I APOK A' I ! els lelőtte és azután elszedte fegyverei- z 
2 ket és ruhájukat és számos helyen 

: reklámár . e t és juka ámos helye k má ban kiárusit a 2csendőmek öltözve követte el gaz- s a 
ele ságait. ; 

m a a Dszalon s A csendőrök bekeritették a ve- é 
szedelmes banditát és beszoritották 

CLUJ, REG. FERDINAND 3. (AZ UDVARBAN) : mocsarak közé, ahol látszik 
E Alakitások olcsón é kKészül 1 mocsarak közé, ahol ugy látszik 
* n és gyorsan észülnek! anaz a sons fogja érni, mint hiír- 

1 ai za 1 1, i í j - 

esessessesesseseessssesesssesssssassAaas gyana? a ela érni, 
............... e..... 

MAI viLÁAg 

A parlamenii szünet után tárg 
lás alá veszik az uj 

törvényt 
A törvénytervezet készitői között heves vita folyik akivitel körül, azonban mindegyik biztositani kivánja a városok autonómiáját 
(Kolozsvár) Az uj közigazgatási jére, mert a törvénytervezet elkészi- 

1 

közigazgatási törvény, mint azt a 

törvény lesz a kormány egyik leg- tésével megbizott jogtudósok kö- számottevőbb reformja. A jelenlegi zött heves vita folyik a törvény ki- 
vitele körül, habár abban valameny- gyakorlat megmutatta, egyáltalán nyien megegyeznek, hogy a váro- nem vált be és a közigazgatást csak soknak a legteljesebb autonomiát megnehezitette. 

A Maniu kormány uralomra ju- 
tásakor rögtön hozzákezdett az uj 
közigazgatási törvény tervezetének 
elkészitéséhez, amelyet olyanmódon 
akartak elkésziteni, hogy az ösz- 
szes csatolt területek lakósságát is 
kielégitse. Az eredeti tervek szerint 
az uj közigazgatási törvényt már 

kell biztositani. 

zete nagyvárosokban már készen 
van és előre láthatólag a parla- 
menti szünet alatt a detail részle- 
tek is kidolgozásra kerülnek. Kor- 
mánykörökből nyert értesüléseink 
szerint az uj közigazgatási törvény 
temvezetét a parlament megnyitása január elsejével életbe akarták után a törvényhozó testületek elé léptetni. terjesztik, ugy hogy legkésőbb feb- Beavatott helyről nyert informá- ruár hó vége felé életbe léphet az eiók szernint az uj közigazgatási uj törvény. törvény azért nem készült el ide- 

Előbb elkalandozoti büihonral, majd ö 
gyilkosságot követett el egy bukaresti 

mérnök 
A konstancai tengerparton vetett véget életének a szerelmében csalódott Russu mérnök 

jegyzés 

részletei bontakoznak ki a 

lett egy bukaresti bankigazgató le- 

környéki mocsarakban lőttek agyon 

sény személyében. Az u j rablóvezér, 

2i Vijár lapk 

(Bukarest) A konstancai rendőr- 
ség tegnap délután táviratot inté- 
zett a bukaresti rendőrséghez, a- 
melyben értesitette, hogy a kons- 
tancai tengenparton szivenlőtte ma- 
gát I. Rusu bukaresti gépészmérnök. 
A nyomozás folyamán tragikus 

mérnök 

kapott, hogy rövid szenvedés után 
meghalt. 
Menvaszonya halála valósággal 

buskomorrá tette a fiatal mérnököt. 
Szüleinek többször emlitette, hogy 
nem birja tovább az életet. 
Egy héttel ezelőtt a mérnök nyom 

talanul eltünt szüleinek házából. 
Testvérbátyjának levelet hagyott 
hátra, amelyben tudomására hozta, 
hogy elbarangol és valahol a vi- 
lág egy egy elrejtett zugában véget 
vet életének. 
Rusu mérnök a tegerpartot vá- 

lasztotta ki. Két napig Konstancá- 
ban ödöngött, tegnap este pedig ki- 
ment a mólóra és ott szivenlőtte 
magát. 
A fiatal mérnök tragikus öngyil- 

kossága mindenfele mély részvétet 
keltett. 

öngyilkosságának: 
Rusu mérnök, aki előkelő buka- 

resti család gyermeke és tanulmá- 
nyait Berlinben és Párisban vé- 
gezte, ahonnan másfélévvel ezelőtt 
tért haza. Nemsokára szerelmes 

ányába, aki szintén meleg érzelme- 
ket táplált a mérnök iránt. 
A fiatalok hat hónapi ismeretség 

után eljegyezték egymást. A meny- 
asszony azonban közvetlenül az el- 

után megbetegedett és 
olyan sulyos belső komplikációkat 

Terenténekszülófalujábankövetőjeakadt 
Az uj rablóvezér, aki szintén a galaci mocsarak közé menekült, elhomályositotta nagynevü elődjének hirnevét 

: z 

.. 

(Bukarest) Terentének a legen- i hány hete veszélyezteti a közbiz- dáshirü rablóvezérnek, akit a Galac tonságot Tulcea megyében. A fia- 
tal parasztlegény egy falusi bál al- az üldőzésre kirendelt esendőrök, kalmával kitört venekedésben követője akadt Dumitru Simion agyonszurta egyik társát és bünte- Caracálin községbeli paraszt le- téstől való félelmében megszökött 
és a rablásra adta magát. ki kegyetlenségben sokszorosan fe- je Az első gyilkosság után köny- lülmúlja hirhedt elődjét, ugyanab- eh jótt, a ásk ból a faluból származik, ahol Te- yen jött a második és utána a vé res kegyetlenséggel elkövetett gaz- ente született tettek egész sorozata. A csendőrö- 

ö..e hedt földijét Terentét, 
Viatu graf. meini Henig a 

adóvállala 

közigazgatási 

A közigazgatási törvény terve- 

A BUDAPESTI K. E. LEGYÖZTE LEMBERGI K. E. JÉGHOKKY ées, 
PArárl 

(Varsó) A budapesti korcsolyáz 
egylet tegnap nemzetközi jéghokk 
versenyben mérkőözőött a lembergi ko 
csolyázó egylettel, amelyet 1:0 arán, 
ban le is győzött. A magyarok egye 
len gólját Révay gról szerezte meg. 

Felelős szerkesztő: 
SERESS JÓZSEF 

Hirdessen a Mai Világ-bal 

Haó A77! 

NE FÁZZON! e 
FPrima kalóriáju, száraz, kemény hasábfát kap házhoz szállitva 
1850 lejért ölenként és a-ként 
apritlva.... 90 lejért./ 
Gyertyán, hántott, bükk, tölgy 

csertüzifát legolcesóbban sze- 
rezhet be 

RIMÓCZI 4 BALÁZS 
fatelepén, Gyufagyár-ucca 18 
(Antrepozite Banca Generala) 
Tegyen nrébarendelést ! 

Haltló 477! 

MR ENjü 

Még ma 
kérjen ajánlatot a 

VIATA 
NYOMDAI MÜINTÉZETTŐL 

(HÖNIG LEDERER) 
hol izléses és olcsó nyomtatvány 
készül a legrövidebb idő alatt. 

EPEEeEz 
Négy héten keresztül 

lélóron 

cimű gyönyörü pesti 
szinházi hetilap. 

A 
januári 

4 héten keresztül 

OLEE 
u kaphatja ezt a 100 oldalas, 

mélynyomásu, nivós szín- 
házi lapot minden uj- 
ságárusnál. Előfizeté- 

seket elfogad 

PALEAS. 
LAPTERJESZTŐ eLU 
z r zi 

egina Maria No. 

. 

e 

E
 

ze
ze
 


